

# 北京银行青岛分行： 金融拥抱科技 向企业注入“金动力”

中央金融工作会议指出，“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”。科技金融作为五篇大文章内容之首，既凸显了科技金融发展在我国现代化建设全局中的重要战略地位，也明确了金融服务实体经济的重点领域和方向。北京银行青岛分行积极融入时代浪潮，以优质金融供给服务实体经济，全力以赴做好“科技金融”这篇大文章。

北京银行青岛分行坚持发展科技金融，坚定落实总行“专精特新第一行”战略发展目标，深度融入青岛开创国际化创新型城市发展战略，以科技企业需求为导向，完善金融服务科技创新的体制机制，构建全生命周期陪伴式服务新模式，探索供应链金融服务新业态，让更多有“硬科技”“硬实力”企业走向“大而强”。

## 聚焦：激活专精特新生命力

“专精特新”企业具有专业化、精细化、特色化、新颖化特征，是中小企业中最具创新潜能的主体。支持“专精特新”企业发展既是落实国家战略，也是北京银行青岛分行选择的特色化发展之路。分行坚持“做精做强做优”发展思路，制定分行“专精特新组合行动方案”，设立三支“专精特新专营团队”，力求以“专”的产品，“精”的服务，为企业发展注入澎湃动能。

作为“专精特新”企业的重要孵化载体，产业园区承担着汇聚创新资源、培育新质生产力的重任。北京银行青岛分行以青岛市高新区、高科园等重点区域和科技园区为圆点，通过“走万企、提信心、优服务”“专精特新组合营销”“千家科技型企业走访”等专项活动，延伸科技金融服务半径，打开科技金融覆盖面。

2023年，北京银行青岛分行专营团队在走访过程中，成功触达一家省级专精特新“小巨人”企业。据了解，该企业为环境科技有限公司，为顺应新时代发展浪潮，提升企业核心竞争力，企业对研发及生产模式进行改革升级，保证了企业向市场输出更高品质产品，同时也让企业流动资金捉襟见肘。在

新一轮设备更新中，企业资金面临巨大缺口，北京银行青岛分行专精特新专营团队了解到企业资金需求后，巧用该行的专精特新企业定制信贷产品“领航e贷”中“线上申请、模型审批、速度更快”的特点，不到一周便为企业发放2000万元贷款，顺利解决企业的融资需求。

截至目前，北京银行青岛分行已为青岛地区近270家专精特新企业，提供近45亿元的信贷支持。

## 陪伴：呵护企业发展“全生命周期”

一家科技企业要从“小而美”的初创公司，逐步发展成“大而强”行业巨头，需要经历初创期、成长期、成熟期、上市期、腾飞期等关键阶段，而每一个阶段都有不同的关口，考验着企业的智慧和勇气。

青岛某新能源有限公司就是一个最好的案例。

青岛某新能源有限公司企业创始人提出要走规模化、技术化的发展道路。随着市场发展，业内同质化竞争愈加强烈，该企业领导意识到打铁还需自身硬，要在同业中突围，公司内部开始以智能化、数字化为主线实施技术改造。锻造起“硬科技”的青岛某新能源有限公司被评为“高新技术企

业”，而这背后一次次企业能级的跃升，离不开金融“软实力”的支持。企业在日常研发和经营中急需大量资金，北京银行青岛分行专精特新专营团队了解到企业需求后，主动对接，“从最初的小微企业到如今的高新技术企业，分行见证了该企业一路发展的艰辛与不易，并陪伴其度过风雨。贷款额度从最初的500万元，到现在2000万元，让其拥有更充足的资金用于技术研发，助力企业产品销往上百个国家和地区。”北京银行青岛分行相关部门负责人表示，“未来，我们会持续为该企业提供全生命周期的金融服务。”

这是北京银行青岛分行将打造“企业全生命周期服务的银行”愿景变实景的典型实践案例。

近年来，北京银行以科技企业需求为导向，结合科技企业不同阶段特点和金融需求，制定“启航、领航、远航”覆盖企业全生命周期的梯队服务模式，打磨形成全方位、立体的、全周期的产品矩阵。北京银行针对“金种子”企业，推出线上化信用贷款“金粒e贷”，致力于挖掘具有专精特新发展潜力的初创期“金种子”企业，深化与VC、PE机构合作，升级“股权+债权”联动服务模式，聚焦获得股权投资的企业推出专属信贷产品“联创e贷”，助力更多科技企业领航发展。

## 赋能：数字化为金融服务“提速”

在当下快速发展的数字经济时代，金融行业正经历着一场深刻的变革，即数字化转型。数字化，作为一种创新力量，正推动银行服务模式向智能、高效转变。近年来，北京银行秉持“一个银行、一体数据、一体平台”理念，全力打造“数字银行”。北京银行青岛分行循着总行的发展蓝图，向着打造“全数字化运营精品分行”的目标高速前进。

日前，北京银行青岛分行在手机移动端，上线“青岛分行专精特新数据大屏”“青岛智慧办公”应用，打通审批流程、数据报表的移动端堵点，与行内综合管理系统形成互通互联，进一步提升了线上管理效率。通过科技赋能，梳理普惠业务数据，形成数字化管理雏形，上线普惠条线业绩看板、渠道统计、产品占比、贷后监测等PC端24个、移动端12个展示模块，形成业绩统计报表体系，涵盖各类指标增量监测、渠道分布监测、风险资产监测以及专精特新组合营销监测等，有效提升了分行业务管理水平。

数字化赋能打通了北京银行青岛分行内部管理全链条，变“经验决策”为拥有数据支撑的“科学统筹”，以精准评估和动态优化审批发放贷款1000万元，用于采购生产急需的原材料，解决了企业的燃眉之急。

服务质量提升，该行在同业中的竞争优势日益凸显。

依托北京银行总行的线上化信贷产品，青岛分行创新担保方式，强化科技赋能，借助大数据手段，综合企业的营收、税务、负债等数据以及发展前景，合理确定信贷担保方式，降低对不动产等传统抵押物的过度依赖，运用“智权贷”“专利权质押保险贷款”等特色金融产品，解决了轻资产小微企业融资难题。

青岛市某环保设备有限公司是一家高新技术企业，主要从事垃圾容器、医疗废物容器等设施的研发、生产与销售。北京银行青岛分行在定期走访时，了解到企业正处于快速成长期，投入了大量资金用于技术研发，急需资金支持。针对企业的融资需求及拥有多项专利等特点，该行利用“专利权质押保险贷款”等特色金融产品，成功为企业审批发放贷款1000万元，用于采购生产急需的原材料，解决了企业的燃眉之急。

在北京银行青岛分行全生命周期的金融服务陪伴下，从“小而美”迈向“大而强”的科技企业如雨后春笋般涌现。接下来，北京银行青岛分行将持续以“金融活水”悉心浇灌科技企业，推进科技和金融的深度融合，当好服务青岛经济高质量发展的主力军。

徐晶

# 日照银行青岛分行： 构建科技金融多层次服务体系 助力地方经济高质量发展

日照银行青岛分行作为青岛首家异地城商行，始终恪守“立足地方经济、支持中小企业、服务广大市民”的市场定位，扎根青岛、融入青岛，在科技金融、供应链金融等方面打造特色，以做好“科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”为目标，坚持把金融资源投向经济社会发展重点领域和薄弱环节，有力推动新产业、新模式、新动能发展。



■ 日照银行青岛分行专精特新企业“卡位入链”合作项目签约仪式。

在“五篇大文章”中，科技金融居于首位，不仅体现了科技金融的重要地位，也明确了金融机构要对促进科技创新、产业创新、新质生产力加快培育和发展的方向。日照银行青岛分行坚决贯彻总行战略部署要求，紧紧围绕青岛科技创新产业发展方向和重点，聚焦科创企业不同生命周期需求，确定了“五个一”科创金融运营机制，解决初创期科创企业融资难题，助力高成长性科技企业、“专精特新”中小企业发展。通过建成中小型企业金融服务创新基地、构建“政银园投”合作模式、创新一体化综合服务专案等方式，探索科创金融发展路径，培育产业链和产业集群，筑牢区域经济高质量发展根基。

截至目前，日照银行青岛分行服务专精

特新企业、创新型中小企业、制造业单项冠军企业、独角兽企业、瞪羚企业130户，累计提供各类融资支持达61.37亿元。

## 建立健全高效协同机制 深化科技金融战略规划

发展为要，机制为本。在总行的战略指引下，日照银行青岛分行强化队伍建设、设立科创金融团队、优化金融服务，为全行科技金融业务确定目标定位，明确发展策略并配套保障机制，提升科技金融的专业经营能力。

在组织架构上，确定总行小企业信贷中

心作为服务科创企业的专业机构，赋予产品研发、投贷尽调等职能，形成“1+N”全面推进的科创金融服务组织架构，在高效协同的体制机制加持下，日照银行科技金融业务成效显著。

在战略布局上，聚焦科创金融板块，树立与科创企业“伙伴式”成长的服务理念，建成中小企业金融服务创新基地，整合各方资源，打造集政务服务、培育赋能、数字化转型于一体的综合服务基地，构建聚集资金、机构、政策、企业的金融创新服务平台。

在业务机制上，积极延伸金融服务触角，针对科创企业不同阶段需求，创新推出系列科创金融产品，为科创企业提供综合金融服务方案，实现产品和服务模式的迭代升

级，对科技金融的专业化经营形成有力支撑。

## 提升科技金融服务水平 为科创企业提供“一站式”服务

近期印发的《关于扎实做好科技金融大文章的工作方案》中提出，推动金融机构和金融市场全面提升科技金融服务能力、强度和水平，为各类创新主体的科技创新活动提供全链条全生命周期金融服务。日照银行青岛分行更新服务模式，优化金融产品，打造“业务专业、服务一流、扎根当地”的科创金融团队，为科创企业提供全方位一体化专业金融服务。

针对科技型企业“轻资产、高成长”等特点，日照银行青岛分行推出“科创贷”“科创-股权转让贷”“科创-选择权贷”等创新产品，依托“科创贷”业务“贷款+外部直投”作业模式，积极对接市科技局、市民营经济发展局等部门，深挖科技型中小微企业融资需求，并与股权投资公司、高新技术园区等开展合作，全面梳理科创企业目录，深入产业园区倾听企业诉求，执行“一户一策”培育方案；整合券商、律所、投资机构等各方资源，为科创企业提供“一对一”式无间断服务，做好政策落地银行，帮助企业落实减费让利政策，让政策惠及企业落地落细。

科技企业涉及战略新兴产业领域的众多细分行业，存在数量庞大、技术壁垒高、发展不确定性大等特点。面对海量的科技企业群体，日照银行青岛分行将不断强化科技金融顶层设计，完善多层次、专业化、特色化科技金融服务体系，让多层次、差异化的金融服务满足处于不同生命周期企业的需求，让科技金融成为创新驱动发展的“主力军”，为高质量发展蓄势添能。

刘诗凡

请、自动审批、快速放款。

## 发力“场景+”金融服务 激发科创企业发展活力

科技企业规模大小不一、行业跨度大、地域分布广。各区域基于资源禀赋形成差异化的产业集群和特色优势产业，发展科技金融业务要因地制宜，服务地方特色。

日照银行青岛分行围绕省内特色行业、优势产业、龙头企业，聚焦高新技术企业、科技型中小微企业，“专精特新”中小企业等，与投资机构、园区强强联手，发力“场景+”金融服务。

在标准化产品及其他业务推进的基础上，探索“好伙伴”核心客户的供应链项目，联合青岛蓝海股权交易中心成功举办两届“好伙伴成长计划”“贷款+外部直投”大赛，充分发挥金融机构“信贷投放”和“股权投资”服务优势，促成银企间全面合作，为科创企业融资提供便利；与投资机构、园区搭建“政银园投”多方互动平台，扶持科创企业踏入资本市场，培育本土产业链和产业集群；举办路演活动，科创企业同台路演，并与相关企业现场签订合作协议，有效拓宽科创企业融资路径；与合作投资机构共赴园区调研高新技术企业，定制全方位金融服务专案，为科创企业注入发展活力。

金融是推动科技创新和产业发展深度融合的关键一环，发展科技金融是金融机构应有之义。日照银行青岛分行将不断强化科技金融顶层设计，完善多层次、专业化、特色化科技金融服务体系，让多层次、差异化的金融服务满足处于不同生命周期企业的需求，让科技金融成为创新驱动发展的“主力军”，为高质量发展蓄势添能。